

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации
СУРИКОВОЙ ОЛЕСИ ДМИТРИЕВНЫ
«Лексические единицы с приставкой и предлогом *БЕЗ* в русских народных
говорах и фольклоре: семантико-мотивационный и этнолингвистический
аспекты», представленной на соискание
учёной степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 — русский язык
(Екатеринбург, 2016)

Автореферат не даёт оснований усомниться в том, что работа выполнялась в традициях екатеринбургской научной школы этнолингвистики. Диссертационная работа О.Д. Суриковой обладает такими неоспоримыми признаками, как актуальность исследования, высокая культура анализа и новизна полученных результатов.

В диссертационном сочинении корректно определён объект исследования (лексика с приставкой *без-* и конструкции с предлогом *без* в русской языковой традиции), предмет (семантическое своеобразие и мотивационные связи *без-*префиксальной лексики и особенности функционирования существительных с предлогом *без* в фольклорных текстах), цель (выявление этнолингвистического и лингвокогнитивного своеобразия слов и конструкций с приставкой и предлогом *без* в русской языковой традиции). Соискательница с полным основанием утверждает, что означенные слова и конструкции исследуются впервые, что привлечён новый лексический материал, что разработана и апробирована оригинальная методика семантико-мотивационного анализа лексики и что осуществлена семантико-мотивационная реконструкция ряда «тёмных» лексем.

Эмпирическая база исследования — 4000 лексических единиц и 2200 контекстов из фольклорных произведений.

Солидно выглядит теоретическое сопровождение исследования. Список литературы включает 445 наименований, в том числе более двух десятков публикаций на иностранных языках. Авторы публикаций — авторитетные представители отечественных научных школ этнолингвистики, специалисты по этимологическому анализу, ведущие специалисты по лингвофольклористике.

Приведённый соискателем список использованных методов и процедур анализа тоже заслуживает внимания и одобрения: инструментарий исследования позволяет решить все поставленные задачи и достичь намеченной цели.

Работа, в которой объектом и предметом является предлог в различных формах национального языка, ассоциируется с публикациями современных философов, размышляющих о феномене структурных слов. Имеются в виду статьи М. Эпштейна «Предлог “в” как философема. Частотный словарь и основной вопрос философии» [Вопросы философии. 2003. № 6] и С.С. Неретиной «Личные местоимения как философская проблема»

[Философия и культура. 2011. № 7]. Для Эпштейна, например, служебные слова содержательнее слов знаменательных, а потому они для философской рефлексии гораздо привлекательнее. Кажется, О.Д. Сурикова с подобной концепцией не сталкивалась, упомянутых публикаций и их авторов в библиографическом списке диссертации нет. Однако тщательный, разноаспектный анализ большого и разнообразного материала позволил соискателю преодолеть вполне объяснимый и допустимый эмпиризм подхода к изучаемой проблеме, обнаружить мировоззренческий мотив в использовании *без*-префиксальных слов и *без*-конструкций и открыть «дорогу к значимому фрагменту традиционной картины мира» (с. 3). К гипотезе философов соискательница пришла своим — лингвистическим — путём. Это к вопросу о теоретической значимости защищаемой работы.

И ещё. Теоретическая значимость исследования О.Д. Суриковой видится и в результатах лингвофольклористического анализа фактического материала, которому отведена специальная глава. Лингвофольклористам интересна и кажется перспективной мысль соискателя о потенциальной формульности предлога *БЕЗ* (с. 19).

Диссертационное сочинение по содержанию, структуре и культуре письменной речи заслуживает самой высокой оценки. Наше замечание носит сугубо технический характер и касается оформления положений, выносимых на защиту. Дело в том, что сами положения сформулированы как итоговые выводы, место которым в Заключении, а не как гипотезы, предполагающие систему доказательств их правомерности. В порядке мысленного эксперимента положения, размещённые на с. 8–10 (это десятая часть всего текста автореферата!), перенесём на с. 22 и заменим ими две верхние строчки и получим превосходное Заключение. В нынешнем же состоянии положения для читателя теряют свою познавательную интригу. После этих страниц далее читать текст нет смысла, поскольку всё уже ясно и так. Увы, подобное замечание нам уже приходилось делать и в отношении работ других соискателей, в том числе работ уральских лингвистов.

Результаты исследования прошли надёжную апробацию в форме докладов на конференциях, в 18 публикациях, из которых девять — статьи в рецензируемых научных журналах и изданиях, определённых ВАК, а две работы — в журналах, входящих в международные базы Web of Science и Scopus. Зависть — самая искренняя форма признания, а потому не грех позавидовать исследовательскому темпераменту соискательницы. Всего четыре года — и такой список публикаций, а также фолиант на 600 с лишним страниц!

Можно утверждать, что обильный и тщательно проанализированный материал, теоретическая основательность и исследовательский опыт обогащают русистику новыми идеями, интересными наблюдениями и перспективной методологией.

Содержание автореферата даёт основание считать, что диссертационное исследование Суриковой Олеси Дмитриевны «Лексические единицы с приставкой и предлогом *БЕЗ* в русских народных говорах и

фольклоре: семантико-мотивационный и этнолингвистический аспекты» можно оценить как отвечающее требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Хроленко Александр Тимофеевич,
доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры русского языка
филологического факультета Курского
государственного университета

Курский государственный университет
305000, РФ, гор. Курск, ул. Радищева, 33
тел. (4712)70-05-38 раб.
E-mail: info@kursksu.ru



А.Т. Хроленко



Хроленко Александр Тимофеевич
305004, РФ, гор. Курск,
ул. Гоголя, д. 25, кв. 19;
тел. (4712)513894 раб., 89606833632 моб.
E-mail: khrolenko@hotmail.ru

12 сентября 2016 года